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सांगा पाहू !

(1) इमारत	िांधताना	 बभंत	अगदी	सरळ	उभी	 राहावी
महणून	का्	्ुक्ी	करत	असतील	?
्ा	 बचत्रात	 गवंड्ाच्ा	 हातात	का्	आहे	?
त्ाचा	 उप्ोग	 तो	कशासाठी	करत	असेल	?

(2) 	रसत्ावरील	 बदव्ाचे	खािं	 पाबहलेत	का	?	ते	कसे
उभे	असतात	?

लंब

	 िाजूच्ा	आकृतीत	 रेषा	 l	आबण	 रेषा	n	 ्ा	 एकमेकींना	 	 बिंद	ूM	 मध्े	
छेदल्ा	आहेत.	 बिंदू	M	जवळ	होणारा	 प्रत्ेक	कोन	मोजा.	
	 रेषा	 l	व	रेषा	n	मधील	कोन	काटकोन	असेल,	तर	त्ा	रेषा	एकमेकींना	
लंब	आहेत	असे	महणतात.	हेच	‘	रेषा	l ⊥ रेषा	n’ अस	ेबचनहान	ेदश्णवतात.	
त्ाच	े वाचन	 ‘	रेषा	 l  लिं	 	 रेषा	n’ असे	करतात.

रेषेवरील शबंदूतून त्ा रेषेला लंब काढणे
   

  

�	 रेषा	PQ	काढा.	्ा	रेषेवर	कोठेही	R	बिंदू	घ्ा.

�	 गुण्ा	 असा	 ठेवा,	 की	 गुण्ाचा	 काटकोन													
करणारा	 बिंद	ू हा	R	्ा	 बिंदूवर	 ्ेईल	 	आबण	 	
काटकोन		करणारी	एक	भुजा	रेषा	PQ	शी	जुळेल.

�	 गुण्ाच्ा	 काटकोन	 करणाऱ्ा	 दुसऱ्ा						
िाजूच्ा	कडेने	 रेषा	RS	काढा.

�	 रेषा	RS	ही	 रेषा	PQ	ला	R	 बिंदूत	लंि	आहे.

17 भौशमशतक रचना
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(1) गुण्ाचा उप्ोग करून
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(2)	कोनिापकाचा	 उपयोग	करून
 � रेषा RS िाढा. रेषेवर िोिेही M बिंदू घ्ा.
 �	M मिून रेषा RS ला लंि िाढण्ासिािी 

आिृतीत दाखवल्ाप्रमारे िोनमापिाचा 
िेंद्रबिंदू M वर िेवा.

 � िोनमापिाच्ा 90° च्ा खुरेवर बिंदू N 
िाढा.

	 � M आबर N बिंदूंतून जारारी रेषा िाढा.
 � रेषा MN ही रेषा RS ला M बिंदूत लिं 

आहे हे लक्षात घ्ा.
  रेषा MN ⊥ रेषा RS

  
(3)	कंपासचा	 उपयोग	करून   

		 	 � रेषा MN िाढा. रेषेवर िोिेही K बिंदू घ्ा.
		 	 � िंपासिचे लोखंडी टोि K बिंदूवर िेवा. K बिंदूच्ा दो्ही 

िाजूंना सिमान अंतरावर रेषेला छेदरारे दोन िंसि िाढा. 
त्ांच्ा छेदनबिंदूंना अनुक्रमे A व B ही नावे द्ा.

		 	 � िंपासिमध्े AB अंतराच्ा बनमम्ापेक्षा जासत व सिोईचे 
अंतर घ्ा. िंपासिचे टोि A बिंदूवर िेवा आबर आिृतीत 
दाखवल्ाप्रमारे रेषेच्ा एिा अंगासि एि िंसि िाढा.

	 		 � तेच अंतर िा्म िेवून िंपासिचे टोि B बिंदूवर िेवा आबर 
पूववीच्ा िंसिाला छेदरारा आरखी एि िंसि िाढा.

	 		 � दो्ही िंसिांच्ा छेदनबिंदूला T नाव द्ा.
   �	K आबर T बिंदूंतून जारारी रेषा िाढा. 
    रेषा KT ही रेषा MN ला K बिंदूत लंि आहे.
    रेषा KT ⊥ रेषा MN

 
 िंपासिमध्े AB च्ा बनमम्ापके्षा जासत अंतर िा घ्ा्च े? िमी अंतर घेतले तर िा् होईल ?
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बवचार	करा.
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1. रेषा l िाढा. रेषेवर िोिेही बिंदू P घ्ा. गुण्ाच्ा मदतीने बिंदू P मिून रेषा l वर लंि िाढा.
2. रेषा AB िाढा. िंपासिच्ा मदतीने B बिंदूतून रेषा AB वर लंि िाढा.
3. रेषा CD िाढा. रेषेवर िोिेही बिंदू M घ्ा. िोनमापिाच्ा सिाहाय्ाने बिंदू M मिून रेषा CD वर लंि

िाढा.

रेषिेािेरील	 बिंदूतून	 रेषेला	लंि	काढणे

(1) कागदाला	घडा	घालून

� िागदावर रेषा MN िाढा. रेषेिाहेर िोिेही बिंदू P घ्ा.

� रेषा MN आपरांसि  बदसिेल  अशा  रीतीने  िागद  उलटून 
रेषा MN वर घडी घाला.

� िागदाला P बिंदूवर आरखी एि अशी घडी घाला, िी 
घडीच्ा एिा िाजसूि असिलेला रेषा MN चा एि भाग हा 
घडीच्ा दुसिऱ्ा िाजसूि असिलेल्ा रेषा MN च्ा भागाशी 
जुळेल. 

�	िागदाच्ा घड्ा उलगडा. दो्ही घड्ाचं्ा छेदनबिंदूला 
Q हे नाव द्ा. रेषा PQ िाढा. ही रेषा घडीवरच ्ेते. 

Q बिंदूजवळील प्रत्ेि िोन िोनमापिाने तपासिा. 
रेषा PQ ही रेषा MN ला लिं आहे. 

  रेषा PQ ⊥ रेषा MN

(2) गुणयाचा	 उपयोग	करून

�	रेषा XY िाढा. ्ा रेषेिाहेर िोिेही P बिंदू घ्ा.

� गुण्ाच्ा िाटिोन िरराऱ्ा िाजूंपैिी एि िाजू                         
रेषा XY ला जुळवून िेवा.
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 �	 गुण्ा	रेषेवर	असा	सरकवा,	की	गुण्ाची	काटकोन	करणारी	
दुसरी	 िाजू	 P	 बिंदूला	 बचकटेल.	 ्ा	 िाजूलगत	 P	 बिंदूतून	
जाणारी	 रेषा	 PS	काढा.	
कोन	मोजा	 व	 रेषा	लंि	आहेत	का	 हे	 तपासा.	

(3) कंपास व पट्ी ्ांचा उप्ोग करून
�	 रेषा	MN	काढा.	 रेषेिाहेर	कोठेही	K	 बिंद	ू घ्ा.
�	 कंपासचे	टोक	K	 बिंदूवर	ठेवून	कंपासमध्े	सोईसकर	अंतर	

घ्ा.	 रेषा	MN	ला	A	 व	 B	 ्ा	 दोन	 बिंदूंत	 छेदणारे	 कंस	
काढा.

�	 कंपासमध	े AB	अंतराच्ा	 बनमम्ापेक्षा	 जासत	अंतर		 घ्ा.	
कंपासचे	 टोक	 A	 बिंदूवर	 ठेवा	 आबण	 रेषेच्ा	 खालील	
अंगास	 एक	कंस	काढा.	

�	 कंपासमधे	 तेच	 अंतर	 का्म	 ठेवून	 कंपासचे	 टोक																
B	 बिंदूवर	 ठेवा.	 पूववीच्ा	 कंसाला	 छेदणारा	आणखी	 एक	
कंस	काढा.

�	 दोनही	कंसांच्ा	छेदनबिंदूला	T	 नाव	द्ा.	
�	 रेषा	KT	काढा.
�	 रेषा	KT	ही	 रेषा	MN	ला	लंि	आहे.	

	 वरील	कृती	करताना	कंपासमधील	अंतर	का्म	का	 ठेवा्चे	 ?	

लंबदुभाजक (Perpendicular Bisector)

िैलगाडी	ओढण्ासाठी	‘जू’	्ा	लाकडी	भागाचा	वापर	
करतात.	

‘जू’	चे	 सथान	कसे	 बनश्चत	करतात	?	

	 ‘जू’	चे	सथान	बनश्चत	करताना	िैलगाडीच्ा	कण्ाच्ा	
दोनही	 टोकांपासून	 दोरीने	 समान	अंतर	 घेतले	 जाते.	 ्ासाठी	
कोणता	भौबमबतक	गुणधम्ण	 वापरला,	 हे	असे	का	केले	जाते	
्ाची	 माबहती	 काराबगरांकडून	 बकंवा	 अनुभवी	 लोकांकडून	
बमळवा.
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रेषाखंडाचा	लंिदुभाजक
रेषा p आबर रेषा q, रेख AB च्ा M ्ा बिंदूतून जातात.          
रेषा p आबर रेषा q ्ा रेख AB च्ा दुभाजि रेषा आहेत.
रेषा p आबर रेख AB ्ांच्ातील िोन मोजा. 
्ा दोन रेषांपैिी रेषा p ही रेख AB ला लंिसिुद्ा आहे. महरून
रेषा p ला रेख AB ची लंिदुभाजक	 रेषा बिंवा लंिदुभाजक
महरतात. रेषा q ही रेख AB ची लिंदुभाजि िा नाही ?

कंपासचया	सािाययाने	 रेषाखंडाचा	लंिदुभाजक	काढणे
 � रेषाखंड AB िाढा. 
� िंपासिचे टोि A बिंदूवर िेवा.             

िंपासिध्े A आबर B ्ा दोन बिंदूंमिील 
अंतराच्ा बनमम्ापेक्षा जासत अंतर घेऊन 
रेषाखंडाच्ा वरच्ा व खालच्ा िाजूंना
एि-एि िंसि िाढा.

 � िंपासिमध्े तेच अंतर िा्म िेवा आबर
िंपासिचे टोि B बिंदूवर िेवून पूववीच्ा
िंसिांना छेदरारे िंसि िाढा.

� िंसिांच्ा छेदनबिंदूंना P आबर Q अशी नावे द्ा. रेषा PQ िाढा.
� रेषा PQ ही रेख AB ची लंिदुभाजि रेषा आहे. 

कृती	 :	 	एि आ्तािृती िागद घ्ा. िागदाला खालून वर अशी एि घडी व उजवीिडून डावीिडे अशी 
दुसिरी घडी घाला. िागदावर त्ार झालेल्ा दो्ही घड्ाचंे बनरीक्षर िरा. उभी घडी ही आडव्ा 
घडीची लंिदुभाजि आहे, ्ाची खात्ी िरून घ्ा. त्ानंतर अंतरे मोजून खालील ररिाम्ा जागा 
भरा. 

l(XP) = ........ सिेमी l(XA) = ........ सिेमी l(XB) = ......... सिेमी
l(YP) = ........ सिेमी l(YA) = ........ सिेमी l(YB) = ......... सिेमी

उभ्ा घडीवरील सिव्श बिंदू आडव्ा घडीवरील टोिांपासिून (अंत्बिंदूपासिून) सिमान अंतरावर आहेत, 
असिे बदसिून ्ेईल.

A B A B
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िे	करून	पािा.
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1. रेषा	 l काढा.	 रेषेिाहेर	कोिेही	 P	 चििंू	 घया.	 गुणयाचया	 मितीन	े रेषा	 PQ	ही	 रेषा	 l	ला	लंि	 रेषा	काढा.
2. रेषा	AB	काढा.	 रेषिेाहेर	कोिेही	 चिंिू	M	घया.	कंपास	र	पट्ीिा	रापर	करून	 रेषा	MN	ही	 	 रेषा	AB	रर

लंि	 रेषा	काढा.
3. 5.5	सेमी	लािंीिा	 रेख	AB	काढून	 तो	कंपास	र	 पट्ीचया	साहाययान	े िुभागा.
4. XY	 रेषेरर	R	 चिंिू	 घया.	 गुणयाचया	साहाययाने	 चिंिू	R	मिून	जाणारी	लंि	 रेषा	काढा.

���

िाल्ल गाऊसची ्युक्ी
	 कालया	फ्ेडररक	गाऊस	या	प्रखयात	गचणतीचया	िालपणिी	गोष्ट.	कालयाचया	रगायातील	मुले	खूप	गडिड	करत	
होती.	 तयांना	कामात	 गंुतरारे	 महणून	 चशक्षकांनी	 तयांना	 1	 पासून	 100	 पययंतचया	 संखयांिी	 िेरीज	करायला	
साचंगतले.	कालयाने	ती	िेरीज	िोन-तीन	चमचनटांत	केली	आचण	तो	हातािंी	घडी	घालून	िसला.	इतर	मुले	मात्	
चशक्षकांचया	िाकाने	खूप	आकडेमोड	करत	िसली.
‘नुसताि	काय	िसलायंस,	िेरीज	कर	!’	चशक्षक	रागारले.
कालयानेे	केलेली	िेरीज	चशक्षकांना	िाखरली.	चशक्षक	िरोिर	उततर	पाहून	अिंचित	झाले.	
कशी	केली	होती	कालयाने	िेरीज	?

1	 2	 3			 ............	 99	 100	 (शंभर	संखया)
+
100	 99	 98	 ............	 	2	 			1	 (शंभर	संखया)
101	+	101	+	101	+	 ............				+	 101		+				101	 (शंभर	रेळा)
ही	िेरीज	होईल	101 × 100
पण	ही	1	ते	100	या	संखयांिी	िोनिा	िेरीज	झाली.
महणून	1	ते	100	या	संखयांिी	िेरीज	=		101 100

2
×   =	101	×	50	=	5050

कालयािी	हीि	युक्ी	रापरून	तुमही	1	ते	50	या	संखयांिी	िेरीज	करा.
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